

**සමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ටර්ප්‍රයිස් (පුද්ගලික) සමාගමේ සහ එහි පරිපාලිතයන් - 2021**

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්ත්වගණනය කළමනාකරණය**

සමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ටර්ප්‍රයිස් (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) සහ එහි පරිපාලිතයන්ගේ (“සමූහය”) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ හෝ අලාභ සහ වෙනත් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ සහ සමූහයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා ඒහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

**1.2 තත්ත්වගණනය කළමනාකරණය සඳහා පදනම.**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමූහය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමූහය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමූහයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ සහ සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ සමාගම සහ සමූහය නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය ( මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරුකිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් වෙනනාත්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- සමාගමේ සහ සමූහයේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම්කිරීම පිණිස සමාගමේ සහ සමූහයේ අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයනලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.
- ඒකාබද්ධ මූල්‍යප්‍රකාශන පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම සඳහා සමූහය තුළ ඇති ආයතන හෝ ව්‍යාපාර ක්‍රියාකාරකම්වල මූල්‍ය තොරතුරු සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගන්නා ලදී. සමූහ විගණනයේ මෙහෙයවීම, අධීක්ෂණය සහ කාර්යසාධනය සඳහා මා වගකිව යුතුය. මගේ විගණන මතය සඳහා මම සම්පූර්ණයෙන්ම වගකිව යුතුය.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා

ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රජයේ බැංකුවක පවත්වාගෙන යනු ලබන අක්‍රිය බැංකු ගිණුමක් සක්‍රිය කිරීමට හෝ වසා දැමීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ එම ගිණුමේ ශේෂය රු.736,930 කි.	එම ගිණුමෙන් මෙම ශේෂය නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	අක්‍රිය ගිණුම සක්‍රිය කිරීමට හෝ වසා දැමීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ආ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති රු.729,992 ක දිගුකාලීන හිඟ ශේෂය පියවීමට සමාගම විසින් නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	ගෙවීම් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ණය හිමියන්ගෙන් විමසා මෙම ශේෂ පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) දේපල, පිරිසත සහ උපකරණ පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ (LKAS 16) 79 (ආ) ඡේදයට අනුව, තවමත් භාවිතයේ පවතින සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ දේපල, පිරිසත සහ උපකරණවල දළ ධාරණ අගය සමාගම විසින් හෙළිදරව් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් භාවිතයේ තිබූ රු.19,214,335 ක සම්පූර්ණ ක්ෂය වූ වත්කම්වල මුළු පිරිවැය සඳහා අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී මෙය පිළිපදිමින් හෙළිදරව් කරනු ලැබේ.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ (LKAS 07) 20 වැනි ඡේදයට අනුව, වක්‍ර ක්‍රමය යටතේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් වල ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහය මුදල් නොවන අයිතමවල බලපෑම සඳහා ලාභ හෝ අලාභය ගැලපීමෙන් තීරණය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් මුදල් නොවන අයිතමයක් ලෙස ගලපනු වෙනුවට	සඳහන් කර ඇති පරිදි එය නිවැරදි කරනු ඇත.	-එම-

කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්කම් යටතේ රු. 1,431,686 ක් වූ විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ වෙනස ගැලපුම් සිදුකර ඇත.

- (ඇ) තොග පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ (LKAS 02) 37 වන ඡේදයට අනුව, විවිධ තොග වර්ගීකරණයන්හි පවතින ධාරණ අගය පිළිබඳ තොරතුරු සමාගම විසින් හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- නිමි භාණ්ඩ, කෙරෙමින් පවතින වැඩ සහ අමුද්‍රව්‍ය වෙන වෙනම වර්ග කර LKAS 02 අනුව තොග සඳහා වර්ගීකරණය කර ඇති මූල්‍ය ප්‍රකාශය යටතේ සටහන 06 කෙරෙහි අවධානය යොමු කෙරේ.
- සිදු කර ඇති වර්ගීකරණය ප්‍රමාණවත් නොවන අතර ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, රු.39,638,800 ක් වටිනා සමාගමේ මීටර් ආවරණ කර්මාන්ත ශාලා ගොඩනැගිල්ල 2018 ජනවාරි 01 දින සිට ක්ෂය කර නොතිබුණි.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම**

කර්මාන්තශාලා කර්මාන්තශාලා ගොඩනැගිල්ල ක්ෂය කළ යුතු අතර, ඒ අනුව මෙයට ගැලපීම් කරනු ලැබේ. කර්මාන්තශාලා ගොඩනැගිල්ල ක්ෂය කළ යුතුය.

**1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, පුද්ගලික බැංකුවකින් ගත් ණයවල අවසන් ශේෂය රු. 72,052,267 කි. කෙසේ වෙතත්, බැංකුව විසින් තහවුරු කරන ලද ශේෂය රු.71,430,255 ක් වූ අතර ශේෂ දෙකක් අතර රු. 622,012 ක වෙනස සැසඳීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම**

ඒ අනුව මෙය සැසඳීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. ණය ශේෂය සැසඳීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.5.5 අවිනිශ්චිත ගිණුම්**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙළඳ සහ අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ යටතේ දැක්වෙන 2019 වසරේ සිට සම්පූර්ණව පැවතෙන රු.7,114,988 ක් වූ හඳුනා නොගත් තැන්පතු හඳුනාගෙන පැහැදිලි කර ගැනීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම**

ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයේ NWP\_DGM කාර්යාලයෙන් මීටර ආවරණ අලෙවිය සඳහා ලැබුණු රු.3,416,970.00 ක තැන්පතුව හඳුනා ගැනීමෙන් මෙයින් බොහෝමයක් නිරවුල් වී ඇත. ඉතිරිය ද යථා කාලයේදී නිරවුල් වනු ඇත.

**නිර්දේශය**

මූලාරම්භය හඳුනාගෙන වහාම ශේෂය නිරවුල් කළ යුතුය.

(ආ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට අනුව, සේවක අර්ථසාධක අරමුදල (EPF) සහ සේවක භාරකාර අරමුදලෙහි (ETF) හඳුනා නොගත් ගෙවිය යුතු ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.357,495 සහ රු.32,908 විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

දැනට EPF සහ ETF කාලීනව පියවීම සිදු කරනු ලැබේ. මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂය පරීක්ෂා කර ඒ අනුව සැසඳීම සිදු කෙරේ.

-එම-

(ඇ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති රු.2,156,356 ක් වූ හඳුනා නොගත් ගෙවීම් ගිණුමෙහි ශේෂය නිරවුල් කිරීමට සමාගම ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

රු.2,156,356 ක මෙම ගණුදෙනුව දැරුරැඹය මිනි හයිඩ්‍රෝ බලාගාරයේ විද්‍යුත් යාන්ත්‍රික උපකරණ ආනයනය සඳහා විවෘත කරන ලද ණයවර ලිපිය යටතේ බිල්පත් නිරවුල් කර ගැනීමක් ලෙස හඳුනාගෙන ඇති අතර එහිදී ණයවර ලිපියේ කොටසක් සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ටර්ප්‍රයිස් (පුද්ගලික) සමාගම සතුව ඇති අරමුදල් මගින් සහය ලබා දෙන ලදී. මෙය කලින් හඳුනා නොගත් ගෙවීමක් ලෙස සටහන් කර ඇති අතර ඒ අනුව මෙය ගැලපුම් කරනු ලැබේ.

අන්තර් සමාගම් ගනුදෙනු නිසි ලෙස සටහන් කළ යුතුය.

**1.5.6 අනුවන ඇගයීම හෝ ඇස්තමේන්තු කිරීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගමේ ආදායම් බදු වෙන් කිරීම බදු ගෙවීමට පෙර ලාභයෙන් සියයට 24ක් ලෙස ගණනය කර තිබුණි. මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමුච්චිත ආදායම් බදු වෙන් කිරීම රු.40,427,303 ක් වූ අතර 2021 වර්ෂය සඳහා ආදායම් බදු වෙන් කිරීම රු.9,659,581 ක් විය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධාන සහ එහි සංශෝධනවලට අනුකූලව ආදායම් බදු ගණනය කිරීම සිදු කර නොතිබුණි.	සමාගම ආරම්භයේ සිට අවසන් ආදායම් බදු ගණනය කිරීම සිදු කරන තෙක් වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අරමුණින් බදු වලට පෙර ලාභයෙන් 24% ක ආදායම් බදු ප්‍රතිපාදන වෙන් කරනු ලැබේ. දැනට එය අවසන් කිරීමේ ක්‍රියාවලිය යටතේ පවතී.	දේශීය ආදායම් පනතට අනුකූල විය යුතුය.

**1.5.7 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ ගෙවිය යුතු ආදායම් බද්දට එරෙහිව සමාගම විසින් දිගුකාලයක සිට හිඟව පවතින ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් බදු (WHT)	ලබන වසරේ සිට ආදායම් බදුවලට එරෙහිව ලැබිය යුතු WHT සඳහා හිමිකම් පෑමට කටයුතු කරනු ඇත. දැනටමත් පළමු වරට	ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

ශේෂය රු.2,120,524 ක් සඳහා බැංකුවෙන් ඉල්ලා ඇත. හිමිකම් පෑමක් කර නොතිබුණි. තවද, රඳවා ගැනීම් බදු සහතික විගණනය සඳහා ලබා දී නොතිබුණි.

(ආ) විගණනය සඳහා ගණනය කිරීම් පාරිතෝෂික ගණනය කිරීම් -එම- උපලේඛන සපයා නොතිබූ බැවින් වහාම ක්‍රියාත්මක වන පරිදි සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ දැනුම් දෙනු ලැබේ. රු.5,055,220 ක් වූ විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ බැඳීම්වල නිරවද්‍යතාවය විගණනයේදී තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.

(ඇ)ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයට ගෙවිය යුතු රු.8,262,820 ක් වූ ශේෂයට අදාළ ශේෂ තහවුරු කිරීම් අදාළ අය වෙත දන්වා ඇත. විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. -එම- ශේෂ තහවුරු කිරීම සඳහා වන ඉල්ලීම් ගණනාවක් දැනටමත් අදාළ අය වෙත දන්වා ඇත.

**1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් සහ එහි සංශෝධන.	නියමිත පරිදි සම්පූර්ණ කරන ලද වාර්තා , උපලේඛන සහ අවශ්‍ය ලියකියවිලි තක්සේරු වර්ෂය අවසන් වීමෙන් පසු නොවැම්බර් 30 දින හෝ ඊට පෙර දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, 2011 වර්ෂයේ සමාගම සංස්ථාපනය කිරීමෙන් පසු සමාගම ආදායම් බදු වාර්තා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	කළමනාකාරිත්වය අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	දේශීය ආදායම් විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය. පනතේ අනුකූල

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.127,366,160 ක ලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූප ඉකුත් වසරේ ලාභය රු.109,752,124 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.17,614,036 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. එම වර්ධනයට ආදායම රු. 198,304,460 කින් ඉහළ යාම හේතුවී තිබුණි.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතම පිළිබඳ ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමයන් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශතයක් ලෙස වැඩි වීම හෝ අඩු වීම සමඟ විශ්ලේෂණය පහත පරිදි වේ.

ආදායම/වියදම	2021	2020	ඉහලයාම / පහලයාම (පහලයාම)	ප්‍රතිශතය %
ආදායම	711,009,388	512,704,928	198,304,460	38.7
විකුණුම් පිරිවැය	456,059,286	311,193,432	144,865,854	46.5
පරිපාලන වියදම්	81,165,832	50,001,931	31,163,901	62.3
මූල්‍ය වියදම්	49,558,479	46,634,610	2,923,869	6.3
මූල්‍ය ආදායම්	2,505,469	4,626,471	(2,121,002)	(45.8)

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයට සහ ලංකා විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමට මීටර් ආවරණ නිෂ්පාදනය හා සැපයීමේ ව්‍යාපාරයේ නිරතව සිටී. කෙසේ වෙතත්, විගණනයට ලබා දී ඇති තොරතුරු අනුව, දෙපාර්ශවය අතර කිසිදු ව්‍යාපාරික ගිවිසුමක් හෝ අවබෝධතා ගිවිසුමකට එළඹී නොතිබුණි.	මෙය ලංවිම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් තීරණය කර සෘජුවම මිලදී ගැනීම සඳහා යොමු කර ඇති ගෘහස්ථ ව්‍යාපාරයකි.	ව්‍යාපාරික කටයුතු සම්බන්ධයෙන් සමාගම සහ ලංවිම/ලෙකෝ (CEB/LECO) අතර ගිවිසුමක් අත්සන් කළ යුතුය.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
හමන අළු සහ යබොර භාවිතයෙන් සීමෙන්ති ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන නිෂ්පාදනය හා විකිණීම සඳහා කර්මාන්ත ශාලාවක් ඉදිකිරීමට සමාගම තම ව්‍යාපාර සහකරුවන ඇම්ට්‍රාඩ් හෝල්ඩිංග්ස් (පුද්ගලික) සමාගම සමඟ රු.7,364,447 ක මුදලක් 2014 දෙසැම්බර් 31 දින ආයෝජනය තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, බද්ධ ව්‍යාපාර ගිවිසුම අවසන් කර ඇති අතර ව්‍යාපාරික හවුල්කරුවෙකු නොමැති වීම හේතුවෙන් වත්කම් අක්‍රියව පැවතුණි. තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවේ තක්සේරු වාර්තාවට අනුව, 2019 මැයි 31 වන විට දේපල තක්සේරුව රු.2,660,000 ක් ලෙස දක්වා ඇත. කෙසේ වෙතත්, මේ සම්බන්ධයෙන් සමාගම විසින් දරන ලද පිරිවැය ආපසු අයකර ගැනීමේ හැකියාව පිළිබඳව ප්‍රමාණවත් යෝග්‍ය සාක්ෂි ලබා ගැනීමට නොහැකි විය.	මෙම පරිශ්‍රය ලංවිමට පැවරීමට ගෙන ඇති තීරණය සහ සිදුකරන ලද ඉල්ලීම් සඳහා කරුණාකර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල වාර්තා වලට අවධානය යොමු කෙරේ.	සමාගම ලංවිම සමඟ සාකච්ඡා කර වහාම ගැටළුව විසඳා ගත යුතුය.

**3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
කාර්ය මණ්ඩල බඳවා ගැනීම් සහ උසස්වීම් සඳහා සමාගම විසින් බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් (SOR) සකස් කර නොතිබුණි.	දැනට සමාලෝචනය කරමින් පවතී.	2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 අනුව බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් (SOR) සකස් කර අනුමත කර ගත යුතුය.

**4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය**

**4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 අනුව, මූල්‍ය වර්ෂය අවසාන විමෝචන පසු දින 60 ක් තුළ කාර්යසාධන වාර්තාවේ කෙටුම්පතක් සමඟ අනුමත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපතිවරයා වෙත ලබා දිය යුතුය, කෙසේ වෙතත්, 2021 වර්ෂය සඳහා වන මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2022 අප්‍රේල් 05 වන දින විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	කළමනාකාරීත්වය අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 චක්‍රලේඛයෙහි විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.

**4.2 සංයුක්ත සැලැස්ම, වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම, අයවැය සහ වාර්ෂික වාර්තාව**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම විසින් 2021 වසර සඳහා ආයතනික සැලැස්ම, වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සහ අයවැය සකස් කර අනුමත කර නොතිබුණි.	2022 සඳහා සංයුක්ත සැලැස්ම සහ අයවැය සකස් කර ඇත.	2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 චක්‍රලේඛයෙහි විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.
තවද, 2016 වසරේ සිට වාර්ෂික වාර්තා සකස් කර පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කර නොතිබුණි.	වාර්ෂික වාර්තා සකස් කර ඇති අතර දැනට පරිවර්තන ක්‍රියාවලිය යටතේ පවතී.	

**4.3 තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
එක්සත් ජාතීන්ගේ තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු පිළිබඳ (එස්ඩීපී) “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූලව, සිය විෂය පථය යටතේ අරමුණු හා කාර්යයන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට සියලු රාජ්‍ය ආයතන දායක විය යුතුය. නමුත් අදාළ අරමුණු සහ සාක්ෂාත් කරගත යුතු ඉලක්ක, එම ඉලක්ක සපුරා ගැනීමේ පරතරයන් සහ ප්‍රගතිය මැනීමට සුදුසු දර්ශක සමාගම හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	මෙම හොඳම පරිචය පිළිපදිනු ඇත.	සමාගම එක්සත් ජාතීන්ගේ තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු පිළිබඳ “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූල විය යුතුය.